

# LA PROVINCIA

PERIÓDICO BISEMANAL DE AVISOS Y NOTICIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DEL CARMEN, NÚM. 2.

AÑO I

JUEVES 17 DE NOVIEMBRE DE 1904

NÚMERO 14

## Libertad jacobina

De cómo entienden ciertos republicanos la libertad y el derecho, palabras que parecen tienen estereotipadas en el cerebro y en la lengua los más exaltados, da una idea bastante exacta lo ocurrido en el conato de mitin celebrado en la noche del domingo en el teatro Barbieri, de Madrid. Los radicales propusieron censurar á la minoría republicana del Congreso por considerarla excesivamente benévola con el Gobierno en la cuestión de los suplicatorios y poco atenta á otros intereses que afectan al proletariado, y, al efecto, convocaron á los que como ellos pensaban para que, oídas las opiniones de los organizadores del mitin, se formulase una protesta; pero no contaban con que no es lo mismo decir pestes contra el Gobierno, sin razón ó con ella, que mortificar, siquiera sea guardando en la forma corteses consideraciones, al señor Salmerón ó á cualquiera de los que forman su estado mayor.

Por ilusos merecían lo que les ha ocurrido. Sus correligionarios, los de la Unión, no consintieron que el mitin se efectuase tranquilamente, y con insultos unas veces y con chirigotas otras, pusieron en ridículo á los oradores y ahogaron sus palabras. Aquello acabó, en el teatro Barbieri, — pues el *samete* tuvo una segunda parte, — como dicen que terminaban los rosarios de la Aurora cuando eran permitidos por las masas. Entró la policía dispersó á los concurrentes cuando éstos se disponían á agredirse, agetados todos los improprios.

Así entienden el derecho y la libertad, los que blasonan de ser sus más genuinos representantes.

## Pío X contra el duelo

Durante una audiencia particular, concedida recientemente por el Papa al director de un importante periódico austriaco, se ha manifestado Su Santidad en extremo apenado por la frecuencia con que ocurren los duelos.

«El duelo — ha dicho en substancia el Padre Santo — no es solo un atentado contra la Religión sino un contrasentido y un anacronismo. Esta costumbre bárbara subsiste porque las leyes no protegen el honor de las gentes de un modo eficaz. Ha llegado, pues, el momento de emprender una acción legislativa enérgica para poner término á esa práctica de otras edades.

La lucha de los partidos se hace cada día más violenta. La injuria y la calumnia han llegado á convertirse en una especie de moneda, con libre curso en todas las naciones. A consecuencia de

ello el duelo florece con mayor intensidad que nunca».

A mayor abundamiento, el Papa se propone escribir, dentro de poco, una Enciclica acerca del duelo, condenándolo severamente.

Diremos á este propósito que el archiduque de Austria, don Alfonso de Borbón y de Este, emprendió ya hace algunos años enérgica cruzada contra el duelo, habiéndose constituido por su iniciativa en Alemania, Italia, Austria y Bélgica, varias Ligas para la «verdadera» defensa del honor».

Por último, dentro de algunos meses se celebrará en París un congreso internacional contra el duelo.

## Los matrimonios en el Extremo Oriente

Entre los diversos pueblos de la raza amarilla existen profundas diferencias en lo tocante á las costumbres matrimoniales. Chinos, japoneses, coreanos, etc., guían su vida por tendencias filosóficas y sociales divergentes y ello prueba que el panasiatismo no es todavía definitivo.

El japonés no da ninguna importancia á la virtud de su novia; en nada le importa que ésta haya tenido una juventud agitada ó no.

EN COREA

El coreano, al contrario, profesa la teoría opuesta. La joven que se casa debe ser absolutamente buena y pura, y para acentuar este simbolismo se procede á la ceremonia del matrimonio según el siguiente ritual clásico.

La desposada recibe en la mañana del día de la boda la visita de sus más íntimas amigas, que le cierran los ojos, pegando con goma las pestañas de los párpados, sellan las aberturas nasales y los labios y obturan sus orejas. En este estado la conducen á la sala donde se celebra el festín. Se la supone no haber visto nunca nada, nada oído, nada sentido, nada dicho antes de su matrimonio. A su marido incumbe en adelante iniciarla, no solamente en sus deberes de mujer, sino en todos sus sentimientos.

EN CHINA

El chino se casa sobre las indicaciones de un astrólogo. Los matrimonios se acuerdan generalmente cuando los futuros esposos solo cuentan de cuatro á siete años. Antes de la boda los esposos no se han visto nunca. El día de la boda se hace subir á la desposada en un palanquin muy lujoso (el famoso palanquin rojo, que únicamente puede usar la mujer en aquel día) y se la cierra con llave. La llave es enviada en seguida al marido, y los cargadores, vestidos asimismo de rojo, condu-

cen el precioso fardo al domicilio conyugal. Allí, después de varias ceremonias, le es permitido al novel esposo levantar el velo que cubre el rostro de la desposada y conocer así las facciones de la mujer que acaba de tomar por esposa.

El matrimonio resulta, pues, en ese país una verdadera lotería, cuyo resultado aguardan temblando los interesados. Por eso, con motivo de las bodas, no es raro que se derramen abundantes lágrimas por una parte y otra, y menudean los casos en que el amor jamás viene á unir los esposos con su cadena dorada. Las uniones desgraciadas abundan más que los matrimonios felices.

La mujer ocupa siempre un lugar secundario tanto que, por mera insubmisión hacia sus suegros, por apropiarse un objeto perteneciente al marido ó por otros motivos fútiles puede éste repudiarla, siendo admitido el divorcio en los casos clásicos de adulterio, lepra, etc.

EN EL JAPÓN

La boda japonesa se concreta de un modo más simpático. El novio manda un rico regalo á casa de su elegida, cuyo padre le corresponde con otro regalo. El día de la boda la desposada es conducida en coche cerrado á casa de su futuro esposo, donde se celebran diferentes ceremonias, según la posición social y pecuniaria de este último. Después de haber levantado el velo que cubre el rostro de su amada, el joven presenta á ésta á sus parientes allí reunidos, y sigue luego el banquete de boda, en el que los jóvenes desposados no comen sino el arroz del mismo plato. Solamente después de este acto la joven va á saludar á sus suegros, que no han asistido á la ceremonia.

Al día siguiente los jóvenes esposos hacen con gran pompa visita á todos los miembros de las dos familias, y á medida que salen de una casa, los dueños de ésta les acompañan en sus carruajes, de modo que poco á poco se va formando un cortejo lucidísimo. El matrimonio japonés suele ser feliz. Previsor y amante entrañable de su familia el hombre, de trato dulce y agradable la mujer, las desavenencias son muy raras.

## La Guerra

LA BATALLA DE CHAHO

Después de los combates del 2 al 14 del pasado, la lucha entre las fuerzas de ambos beligerantes continuó con igual furor que en las jornadas anteriores, llegando á ser muy crítica la situación de uno de los cuerpos rusos, que operaba al Sur de Yantai, y que parecía que iba á quedar cercado por las dos porciones en que el general Kuroki había dividido las fuerzas de que podía disponer.

El día 15, á las nueve de la mañana, empezó otra vez el fuego, que se hizo más intenso en el centro de ambos ejércitos, es decir, junto á la carretera y ferrocarril manchuriano. Pero, á pesar del combate de las artillerías enemigas, las tropas no avanzaron ni retrocedieron, inmovilizadas en los campos inundados, en los que solo quedaban secos varios islotes, que ocupaban los heridos. Algunos ataques de los rusos, que tenían por objeto apoderarse de la aldea de Lingchipu, no dieron el menor resultado; pero probaban que el ejército moscovita había quedado, después del último desastre, en iguales condiciones que antes.

#### LA MONTAÑA DEL ARBOL AISLADO

En efecto, el día 16 tomaron la ofensiva en toda la línea, esfuerzo grande intentado por Kuropatkine para sacar á su ejército de la apurada situación en que hubiera quedado, particularmente en el ala derecha, si los japoneses llegan á pasar el Chaho. Algunas posiciones conquistadas por éstos facilitaron la operación de pasar el río, y por esto el generalísimo ruso dió orden de conquistar á toda costa dichas posiciones. Así lo hicieron las tropas preparadas al efecto, de modo que el día 16 se desarrolló el primer episodio de esta campaña con resultado favorable para los soldados del Czar. El combate duró, en ese día 16, unas once horas, luchando rusos y japoneses, en algunos momentos, al arma blanca en las trincheras de estos últimos, que quedaron cubiertas de cadáveres. Las bajas fueron enormes por ambas partes; pero los rusos lograron apoderarse de las posiciones disputadas, en la montaña del Arbol aislado, y tomar á los japoneses algunos cañones, lo que no tuvo por el momento gran trascendencia.

El día 17, el éxito coronó igualmente las operaciones de los rusos, que lograron hacer retroceder al centro japonés constituido por los cuerpos de Nodzu. Al amanecer del referido día, el Chaho separaba todavía á los dos beligerantes; pero, al Oeste del ferrocarril, el general Oku amenazaba el ala derecha de los rusos. Durante toda la noche, éstos rechazaron los ataques de sus enemigos, y en el centro, parece que no solo lograron romper el frente de Nodzu, sino que lograron reconquistar á Lingchipu, ocupado por la izquierda japonesa.

De este modo terminó la serie de operaciones cuyo primer acto fué la famosa orden del día de Kuropatkine, lanzada á los cuatro vientos el día 2 de Octubre.

#### RESULTADOS

Desde el día 4 hasta la calma del 18, casi todos los días se libraron combates más ó menos empeñados; llegando la lucha á su período agudo en la noche del 12 al 13, y no dejó de ser terrible en los días 16 y 17. El número de bajas ha alcanzado, al decir de los corresponsales, proporciones aterradoras. Háblase de 26.000 heridos que han pasado por Mukden; de varios millares de cadáveres enterrados en el campo de batalla. Aunque siempre conviene rebajar algo de los relatos que proceden de tan lejos, no hay duda de que se trata de una lucha horrible, de una serie de combates sangrientos que revelan la energía con que ambos empuñan las armas, animados no solo por el amor á la patria, sino por el odio feroz á los

adversarios, odio que se aviva cada día más, al reconocer cada uno de ellos que no se ve con fuerzas para aniquilar al enemigo.

## Pasividad inerte

Pasado el incidente de los suplicatorios, que ha dejado en pie la doctrina de que no puede ser confundida la «inmunidad» parlamentaria, con la «impunidad», va á discutirse ahora en el Congreso el proyecto de ley sobre Administración local; que afecta á toda la vida nacional, transforma por completo el régimen de los Municipios y, en una palabra, que significa una revolución cuyo carácter depende principalmente de las ventajas que en la discusión alcancen las oposiciones.

Y ¿quién ha estudiado la nueva ley?

Ni siquiera los argumentos á quienes afecta.

Bien estará que los diputados de oposición cumplan con su deber examinando base por base el indicado proyecto; bien que libren cuantas batallas les ofrezca la resistencia del Gobierno á aceptar las beneficiosas reformas que propongan; pero ¿y el país?

La prensa en general ha recordado recientemente á las minorías sus deberes, animándolas al combate.

¿Pero es que para combatir una ley de tanta trascendencia como la de Administración local, bastan la voz y el voto de los diputados de esta ó de la otra minoría?

¿Y el país, repetimos, nada tiene que hacer en este asunto?

¿Dónde está el estudio serio de la prensa sobre la ley? ¿Dónde el informe razonado de los Ayuntamientos?

Ni uno solo de los muchos miles de Municipios, que sepamos al menos, se ha tomado la molestia de levantar su voz en pro ó en contra del proyecto de Administración local.

Y cuando la ley esté aprobada, entonces, cuando la cosa ya no tendrá remedio, entonces lloverán las protestas.

Hay que confesarlo: la apatía enerva á nuestro país y acabará con él si no se corrige á tiempo.

## PUNTADAS

Los concejales de la minoría regionalista protestan enérgicamente contra el ministro de la Gobernación y el propio presidente del Consejo, por haber estos señores, en nombre del gobierno ratificado su confianza al señor Ciurana.

¿Protestan? Luego han perdido el pleito.

Estos señores nos van resultando más frescos que un sorbete.

Se pasan la vida diciendo pestes del Tirano ó sea del Centro.

Y al Tirano acuden apenas les sale un grano en la nariz, para que el Centro les quite el dolor.

Y están enfadados de veras contra el señor Ciurana, porque éste se ha atrevido á meterles el

resuello en el cuerpo, no permitiendo que el municipio sea un asilo de beneficencia, administrado por la *gent de bé*.

El *delirium tremens* se ha apoderado de ellos.

Lo peor del caso será, cuando el ministro de la Gobernación les conteste, mandándoles á freir espárragos.

Porque los manda de seguro, en justo castigo á su insolente telegrama.

Como si lo viéramos.

Para este caso, el señor Sambola está estudiando el Tenorio.

Y dirá con entonación melodramática y desesperado acento aquello:

Llamé al cielo, (1) y no me oyó,  
Y pues sus puertas me cierra;  
De mis pasos en la tierra,  
Responda el cielo, no yo.

Con lo cual los señores del margen se creerán redimidos de las infinitas culpas que han cometido; echándolas al ministro del Interior ó al Mikado del Japón.

Es una forma de sacudirse las pulgas, como otra cualquiera.

Pero tiene el inconveniente de estar muy desacreditado.

Casi tanto como la política de nuestros regeneradores.

El diario cleróforo y pornográfico se defiende como un gato panza arriba.

Arañando á todo el mundo.

Y vomitando bilis contra todos, especialmente contra el señor Ciurana.

Este puede decir al diario chupa-cirios, lo que el italiano al pollo: *Tardis piulastis*, amigo.

## De la provincia

**Figuera.** — Cerca de las dos de la tarde del viernes, en una casa situada en la calle de La Sauca, propiedad de don Vicente Salleras, donde se están practicando obras de reparación en el interior, al subir desde el patio al punto donde tienen lugar las referidas obras un fajo de ladrillos uno de los peones, se desprendió un trozo que fué á caer encima la cabeza del indicado peón, produciéndole una grave herida.

Al caer al suelo el obrero, fué inmediatamente recogido y auxiliado por sus compañeros de trabajo, acudiendo enseguida los agentes de policía y los médicos señores Martínez y Brusés, dándose conocimiento al señor Juez de instrucción. El herido fué conducido en una camilla de la Cruz Roja á su domicilio, donde los referidos médicos le curaron convenientemente.

**Camprodón.** — Los precios de las patatas se sostienen firmes cotizándose á precios excepcionales, de manera que si continúan como es de

(1) Léase, ministro de la Gobernación, é presidente del Consejo.

suponer por las impresiones que tenemos, realizarán nuestros agricultores su Agosto.

— Leemos en *La Frontera* de Camprodón:

«Se nos dice, que dentro de breves días visitará esta villa el muy digno señor gobernador de la provincia don Carlos García Alix. Atendido el buen interés que dicha autoridad viene demostrando en todo cuanto afecta a la región de su mando, no dudamos que algo hará en beneficio de la carretera de Francia, siendo como es actualmente asunto de palpante interés en toda la comarca y para cuya solución tanto puede influir la poderosa cooperación de dicha personalidad.»

**Molló.**—Por los preparativos que hace este pueblo, es de esperar que se realizarán con la brillantez de costumbre sus notables festejos con motivo de su Santa Patrona en los días 21, 22 y 23 del corriente.

**Rosas.**— Ha sido nombrado ayudante de este distrito marítimo, el teniente de Navío don César Rodríguez Barceña.

## CRONICA

La Academia de Derecho y demás ciencias sociales de Bilbao abre un Concurso público para premiar con 1000 pesetas y la impresión, en su caso, la mejor memoria que se presente sobre el siguiente tema:

«Proyecto razonado de las Reformas que deben introducirse en la legislación española para la disminución de los delitos de sangre»

Componen el Jurado calificador los Académicos Excelentísimo Señor D. Pablo Alzola, Presidente; Ilmo. Sr. D. Hipólito Valdés, Don Enrique Ocio, D. Gregorio Balparda (vocales) y D. Joaquín Ibarguengoitia, Secretario.

Los autores remitirán sus trabajos al Secretario de la Academia, Ronda, núm. 22—Bilbao, antes de las diez de la noche del día 15 de Marzo de 1905.

El lunes por la madrugada diéronse de cuchilladas en la calle de Mercaders dos individuos algo excitados por el alcohol.

El próximo sábado debe debutar en el Teatro *Jardines de Novedades*, una compañía cómico-lírica de zarzuela chica.

Ha salido de esta ciudad, para tomar posesión de su nuevo destino, el ilustrado abogado del Estado don Luis Bardaji.

El inspector de tribunales don Victor Cobian, marchó el lunes en dirección a Olot, con objeto de inspeccionar el juzgado de primera instancia de aquel partido.

Providencias dictadas por el gobernador civil:

Elevando al ministerio de la gobernación, los expedientes de arbitrios extraordinarios, instruidos por los ayuntamientos de Aviñonet, Argelaguer, Agullana, Albons, Aiguaviva, Bascara, Bassagoda, Beuda, Bellcaire, Boadella, Borrassá, Capsech, Ciurana, Cistella, Corsá, Darnius, Espolla, Figueras, Fontanillas, Gualta, Isóbol, Juyá, La Tallada, Las Planas, Llagostrera, Llansá, Mayá, Montrás, Misras, Massanet de Cabrenys, Montagut, Maesarach, Madremaña, San Miguel de Cladells, San Feliu de Pallarols, Pardiniás, Pontós, Palmerola, Parroquia de Besalú, Palau Sator, Palau de Montagut, Palau Sabardera, Riudarenas, Rabós, Riumors, Salas, San Daniel, San Andrés Salou, San Aniol de Finestras, San Juan de Mollet, Santa Leocadia de Algama, Serriá, Siís, Susqueda, Torroella de Fluviá, Torrent, Tortellá, Ullastret, Ullá, Viaña, Viure, Vidrá, Viloví, Viladonja, Vilamalla, Vilamaniscre, Vilatetenim, Vilademát, Vilahur, Vilafant, Vall-llobrega, Vallfogona y Vilamacolum.

Pasando a informe de la Comisión provincial, los de los Ayuntamientos de Buxalleu, Cadaqués, Canet de Adri, Cantallops, Espinelves, Garriguella, La Bajol, La Piña, Las Presas, Navata, San Pedro Pescador, Sarriá, Tarabaus, Vidreras y Viladrau.

Y a informe de la Delegación de Hacienda, los de

los Ayuntamientos de Baget, Cruilles, Garrigás, Vilablareix, y Vilanova de la Muga.

Aprobando el reparto de arbitrios extraordinarios de los Ayuntamientos de Molló y Verges.

Autorizando el presupuesto adicional refundido de este año, del Ayuntamiento de Castellfullit y el ordinario para 1905, de los de Baget, Batet, Crespiá, Hostalrich, San Estéban de Bás, Vilablareix y Vilanova de la Muga.

Anteayer por la tarde fué conducido a la última morada el cadáver de la virtuosa madre de nuestro particular amigo, el procurador de los tribunales don Enrique Moner Puig.

El luctuoso acto vióse muy concurrido, testimoniando las simpatías de la finada.

Reciba su familia nuestro pésame.

El lunes regresó de su viaje a la Corte, don Francisco de Ciurana, quien el mismo día se hizo cargo de la Alcaldía.

El señor Ciurana viene muy satisfecho por el éxito del viaje y de los trabajos que ha practicado en beneficio de los intereses de esta capital, así como de las distinciones y deferencias que para él tuvieron el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación provincial señor Puig Corominola, el diputado señor Jonama y el secretario señor Roca, quienes han gestionado en la Corte distintos asuntos de interés para la provincia.

El señor Ciurana ha enviado a los tribunales un ejemplar de la edición del *Diario* clerófobo y pornográfico, correspondiente al martes pasado por la inserción de unos telegramas, y unos comentarios puestos a los mismos, que el Alcalde conceptúa injuriosos para la autoridad.

El papelito de las Ballesterías prejuzga la cuestión, diciendo que a la denuncia le cabrá la misma suerte que a otra anterior.

No conviene adelantar los acontecimientos.

Lo que sí puede resultar es que salga responsable para los efectos legales de justicia y como autor de los telegramas y comentarios, el mozo de máquina de la imprenta.

Los antecedentes del diario le abonan esta deducción apriorística; porque un día se querellan los señores Perez y Noguer, contra el director y sale responsable don Ramón Matas; otro día don Julio Piferrer envía dos amigos para pedir esplicaciones de un suelto que considera denigrante para su persona y don Rafael declina—cometiéndolo la más grande de las bajezas—en su propio hijo la responsabilidad del escrito injurioso.

De manera que resulta poco menos que imposible, saber quiénes escriben el diario pornográfico.

El señor García Alix ha ordenado que se cierren los establecimientos a la una de la madrugada.

La medida ha sido muy aplaudida por la opinión sensata, como coto a la inmoralidad y al vicio que tienen sus antros los barrios bajos, contra los cuales, toda severidad nos parece poca.

No sabemos si la medida gubernativa tiene carácter general, aunque nos inclinamos a creer que ha sido adoptada solamente para los establecimientos de cierta índole.

Leemos en *La Lucha* de ayer:

Se ha iniciado la idea entre el vecindario de elevar un recurso de queja contra el alcalde don Francisco de Ciurana Hernández, por su debilidad de carácter no imponiendo el máximum de la multa que la ley le faculta a los señores Monsalvatje, Sambola, Fornés, Vilaró, Ensesa, Garriga y Vivas, por no concurrir a las sesiones dejando sin representación a sus electores y descuidados los intereses públicos, mientras se entretienen formulando planideras quejas, como niños raros, al papá gobernador y al abuelo ministro.

En la calle de Ballesterías se reciben adhesiones.

Nos adherimos desde luego al recurso.

**Primo Palomé**  
RELOJERO Y MECÁNICO  
Representante en Gerona de las máquinas para coser y bordar WERTHEIM  
Se venden máquinas última novedad garantizadas, silenciosas y rápidas, 113000 puntadas por minuto. 11  
Variado surtido de relojes de todas clases y accesorios para las máquinas de coser.  
Esta casa pone en conocimiento del público que en ella habrá una señora, que enseñará a coser y bordar a las que compren máquinas.  
Recomposición de máquinas y relojes.  
E, Ballesterías, E. (frente a los Cuatro Cantons) — GERONA



**¡Fumadores!**

Si queréis conservar vuestra salud fumad el acreditado e higiénico PAPER JORDA

Gran Posada "Imperial",

(a) CASA LA QUIMA

a cargo de

**JOSE BARRIS**

Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, a precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

EL MÉDICO

**don JOAQUÍN MASSA COPPEY**

ha trasladado su CONSULTORIO MÉDICO de

CIRUGIA GENERAL a la calle del

**PAVO, 8, 1.**

(entre la Rambla de Pi y Margall y plaza del Hospital)

Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 tarde

Centro general administrativo

DE

**Pinet, Oviedo y C.**

CIUDADANOS, 12, BAJOS.

Altas y bajas de la contribución industrial y territorial.—Asesoramiento de toda clase de asuntos administrativos — Alcoholes — Propiedades — Privilegios y patentes — Gestión de toda clase de asuntos relacionados con la Hacienda y demás Centros — Representación de Corporaciones, Sociedades y particulares — Administración de fincas — Redenciones, etc., etc.

Habilitación de clases pasivas

Imprenta Ra hola, Independencia, 13 — Gerona.

# La Provincia

Periódico bisemanal de Avisos y Noticias

Saldrá los Jueves y Sábados

Precios de Suscripción

En toda España 250 Ptas. trimestre. Anuncios y remitidos á precios convencionales

Redacción y Administración

Carmen, 2

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

30 años de éxito contra la Caries de los Huesos, Reblancimiento, Debilidad, Escrófula y enfermedades respiratorias. Precios: 1/2 litro 3 pesetas y 3 el litro; Descuento según la importancia de los pedidos; 20, 38 o 55 por 100.

Solución de Bifosfato de Cal Medicinal

DE LOS

Hermanos Maristas

BARCELONA.—SAN ANDRÉS DE PALOMAR.—BARCELONA

De venta en las farmacias de los señores don Ernesto Vives, Cort-Real 17; don José M. Pérez; Abeuradors, 2; don Adolfo Graf Romanaty, Progreso, 4; Farmacia del Dr. Roca (antes Ametller), Cort-Real 4, Gerona.

Depósito general: Pensionado de la Inmaculada, Clavertá 12

Vino Restaurador Comabella

El uso de este VINO es insustituible en los estados escrofulosos, raquitismo, anemia, etc., etc., y en general, siempre que se quiera combatir con resultado positivo todas las enfermedades que tienen su base en la debilidad. El éxito creciente que este producto obtiene, es la mejor prueba de sus indiscutibles resultados.

Farmacia del Dr. Comabella

Calle del Carmen, 23, Barcelona

Banco Vitalicio de España Seguros vida y accidentes

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL.  
RESERVAS.

Ptas. 15.000.000  
14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 de Septiembre de 1902:

Por seguros vida.

Ptas. 289.695.227'72

Por seguros accidentes.

129.985.447

Pagado á los asegurados hasta igual fecha.

419.680.674'72

25.589.775'54

Esta sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y otras propiedades. Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES, garantizando las responsabilidades des de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Calle Ancha, 64.—Barcelona

Compañía Francesa de seguros contra incendios

Fundada en 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social.  
Reservas.  
Primas á cobrar.

10.000.000 de francos

11.205.000

79.650.334

Total.

100.855.334

Capitales asegurados.  
Siniestros pagados.

17.272.202.816

229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. BESIC

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865

ÚNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Establecida en Barcelona:

Dormitorio de San Francisco, 5, principal

CAPITAL PRIMAS Y RESERVAS: 19.664.748'56

Dirección: Sr. D. FERNANDO de DELAS  
Sub-Dirección: D. JOSÉ M. de DELAS.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1903: Pesetas 1.496.578.984'76

La Compañía ha satisfecho por 6.281 siniestros la importante cantidad de 8.446.949'80 Pesetas

PIANOS 5 DUROS MENSUALES R. MARISTANY

21 diferentes modelos para elegir al contado y á plazos de 1.750 pianos vendidos en 3 años

Considerada esta casa por votación unánime del gremio como la MAS IMPORTANTE en su ramo en España.

200 pianos siempre existentes en los Salones para elegir

REGALO: Juntamente con el instrumento adquirido se entregará como obsequio especial de esta acreditada casa, 1 Juego zocalos doble cristal. 1 Taburete asientito Utrecht.

PIANOS DE ALQUILER  
PIANOS A LOUER  
PIANOS FOR HIRE  
PIANOS ZU VERMIETHEN  
PIANOFORTI DA AFFITTARE

BARCELONA.—Plaza de Cataluña.—Teléfono, 1.390

DISPONIBLE